

香港回归21周年



习主席视察香港一周年之施政篇

# 吸新经济企业 港股再添动力

## 特首积极推动 上市新制顺利推行

香港文汇报讯（记者 周绍基）香港过去在推动创新、创科和创业上，多次被指起步较迟，国家主席习近平去年在港视察时，指示香港要创新创业，开发新的增长点。香港特首林郑月娥上任一年以来，在推动“三创”方面急起直追，港交所今年4月开始实施新的上市制度，吸引了小米等多家“新经济”企业赴港上市，香港的金融科技亦有长足发展。业界指出，林郑发展香港创新产业的取态较以往的特首更积极，正渐渐改变港股过去偏重金融、地产等“旧经济”的结构，为港股注入新活力。

特首林郑月娥积极落实习主席的“吸引各方投资和人才、促进本地创新创业”的重要指示，上任后不仅直接“招商”，两次亲邀阿里巴巴回港上市，还积极扶持“独角兽”企业以及引进跨国“新经济企业”赴港挂牌。在林郑月娥的支持下，港交所今年4月开始实施新的上市制度，这个市场称为香港继1993年引入H股赴港上市后，上市规则最大的改革，终可在港落实。

在新的上市制度下，未有收益或盈利记录的生物科技公司、拥有同股不同权架构的高增长的创新产业公司，都可以在港交所主板上市。此外，已在境外上市的合资格公司，也可在港交所作第二上市。新制度实施至今约两个月，已经收到好几家

来自内地“独角兽”企业的上市申请，其中包括正在招股的内地智能手机公司小米。

### 张华峰：港竞争力将可大升

业界普遍认为，新制度的落实以及顺利推行，与特首的支持密切相关。金融服务界议员张华峰表示，过去港府在金融业发展上，都采取让市场自然发展的做法，也只强调监管，间接令阿里巴巴未能赴港上市。但近年其他地区的金融市场，都得到当地政府的扶持，从而提升了竞争力。

相比之下，林郑月娥甫上任，便即请财政司司长陈茂波，委任10位金融领导委员会委员。该委员会立即推动港交所改革上市规则，以采取更积极、进取的态度去推动香港金融业。张华峰认为，这将有助香港市场继续长足发展、面对未来挑战。

林郑曾指出，金融发展很重要，对于错过阿里在港上市，一直有意见。她曾亲访阿里杭州总部，与阿里巴巴主席马云交流，被视为争取阿里旗下蚂蚁金服赴港上市打气。

### 许泽彬：林郑出马增号召力

耀才证券行政总裁许泽彬坦言，林郑月娥最令市场惊喜的是，亲自向马云提出

“想阿里赴港上市”的意愿，这是以往的特首都有的积极。虽然马云未有对此直接承诺，但称会认真考虑。他认为，新任特首的进取形象，正可以给予有兴趣上市的“新经济”企业更多的信心，因为香港是真正欢迎他们赴港上市，有助更多“新经济”企业愿意选择香港。

### 庞宝林：独角兽赴港势大增

东骥基金管理董事总经理庞宝林指出，即使好事多磨，但“同股不同权”最终能如愿在4月底推出，相信在吸引各类科技巨企，尤其是金融科技巨企上市上，具有一定优势。他说，全球每年有不少超过10亿美元市值的科技“独角兽”巨企诞生。自2014年起，独角兽企业大幅增长，在2015年共诞生81家，而2017年仍有57家诞生。根据美国创投研究机构资料，现时全球“独角兽”一半属中国企业，普罗大众均未必知悉这些科技巨企的名字，如51信用卡、拉卡拉、宜信财富、大道金融、点融网等。

故他相信，香港容许“同股不同权”企业在主板上市，势将吸引这类中国金融科技“独角兽”选择赴港上市，从而有助改变港股过分偏重金融、地产等“旧经济”结构，为港股注入新的增长动力。



■ 林郑月娥曾访阿里杭州总部，与阿里巴巴主席马云交流，被视为争取阿里旗下蚂蚁金服赴港上市打气。资料图片



■ 去年7月1日，国家主席习近平在香港会见刚刚就任的特首林郑月娥。

## 小米打头阵 不同权新股料将涌现

香港文汇报讯（记者 周绍基）“同股不同权”的落实，大大提升了港股的市场竞争力，预计将会吸引到包括新浪在内的众多知名企业赴港上市。耀才证券行政总裁许泽彬指出，香港已公布了“同股不同权”公司的上市新规，投行需要约半年时间去了解具体细则，时间大约是今年秋季，如果届时市况回暖，加上资金链没有现在般紧，相信有关计划便可启动。

许泽彬表示，目前的市况仍有诸多不明朗因素，包括国际贸易摩擦、息口问题，以及世界杯赛事期间市况例淡，他认识的很多投行界人士，都尚在观察阶段。不过当这些因素被淡化或过去后，IPO便有望重新活跃，时间很大可能就是本年第三季。

路透社引述消息人士透露，正在美国纳斯达克上市的新浪网，计划赴港第二上市，现时正与顾问洽商，有可能的时间为今年第四季，目前尚未确定发行股份的规模。

新浪目前持有微博约46%股权，市值约65亿美元。该公司大部分收入来自新闻网站及微博上的广告。虽然截至目前新浪对此未予置评，但新浪很有可能是首家在港作二次上市的“新经济股”，对港股有特别的意义。

至于“同股不同权”的IPO方面，除了小米将成为首家以不同股权形式上市的港股外，香港网贷平台营运商WeLab，则有望成为首家“同股不同权”的港资上市企业。据报，WeLab已委托至少3间投行，担任上市安排行，并考虑以“同股不同权”形式在港上市，有望成为首间港产不同股权企业，并最快于下半年挂牌。TOM集团、阿里巴巴创业者基金及红杉资本等，均有份投资WeLab。

报道指，WeLab已委任包括摩根士丹利在内至少3间投行，助其于香港上市，并可在未来数月内递交上市申请，集资规模未定。

据WeLab去年公布，该公司自2013年营运以来，已处理借贷金额高达280亿美元，用户人数逾2,500万。

WeLab在去年11月，曾完成了新一轮的股权及债务战略融资，共筹得2.2亿美元资金。当时市场估计，WeLab的市值已攀升至10亿美元，符合了“独角兽”企业的规模。

### 同股不同权事件簿

时间	事件
2013/08	阿里巴巴寻求赴港上市，并提出同股不同权概念
2014/08	港交所首次就同股不同权咨询市场
2014/09	市场未有达成共识，阿里赴美上市
2015/06	港交所首轮咨询结果显示市场支持同股不同权，惟证监会表明不支持
2017/01	林郑就阿里弃港上市，批评财经官员拒绝有关改革
2017/04	港交所再就同股不同权咨询市场，提出设立“创新板”及“创新初板”
2017/08	香港金发局撑同股不同权，并指无需另设新板
2017/12	第二次的咨询完成，决定容许同股不同权公司在主板上市
2018/04	宣布新修订的《上市规则》生效，并接受公司按新制度申请上市
2018/05	首家公司向港交所递交以同股不同权上市申请